

绿色发展背景下农业水价综合改革研究

魏晓燕, 谢铭烽

(思南县水务局, 贵州 思南 565100)

摘要: 随着经济的发展, 绿色经济成为人们越来越关注的内容, 其主要原因在于我国的生态环境逐渐变得严峻起来, 在这样的背景下, 绿色发展式的改革是每个企业必须做到的要求。为了适应经济的发展, 农业水价必须要进行改革。本文将会在论述绿色发展的背景基础上, 进一步阐述农业水价改革的要求, 通过改革的过程, 不断地实现绿色发展的理念, 并且提供一些改革的意见和建议, 希望能推动改革向绿色发展进一步地靠拢。

关键词: 改革; 评价; 政策建议

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.099

1 引言

绿色生态的改革要求已然刻不容缓, 生态环境的严重性已然渐渐融入到许多人的生活当中, 并且从一定程度上还制约了我国经济社会的发展, 所以要想达到绿色发展中和谐的处境, 在十九大会议中就明确指出了绿色发展是解决新时代所面临的新矛盾的新方法和新道路。所以在农业水价改革上, 不仅要考虑到价格的合理性, 更要思考其对环境的影响。

2 绿色背景中的农业水价现状

在目前时代背景下我们看到, 可持续性发展成为每个产业需要思考的问题, 但是纵观整个农业, 其生产方式还过于粗糙, 没法实现全方位的自动化和现代化, 造成大部分的水资源浪费和价格过高, 其中农业短缺和资源浪费的现状一直存在, 其理念和绿色发展背道而驰。由于浪费水资源的情况时常发生, 又加上水价普遍降低, 人们水资源保护意识薄弱, 很难实现水资源使用的良性循环。同时, 消费者对农业产品的需求也渐渐过高, 这就要相关企业学会转型升级。那么绿色背景下的产业升级更需要注重。

目前在我国关于农业水价的改革, 自从 2007 年就开始进行了, 直到 2016 年才开始进入全面的实行阶段。但是在实践的过程中其一系列的问题是我们不能忽视的, 包括农业工程管理, 工作人员能力不足, 水资源浪费等等, 都会阻碍绿色发展, 所以直至今日, 我们依然要考虑到绿色发展的重要性, 通过对农业水价的综合改革, 是未来发展的必然道路。

3 绿色发展对农业水价综合改革提出的新要求

3.1 提升改革工作执行效率

自从 2007 年直到今日, 绿色发展行动已经实行将近 24 年, 但是其效果依然甚微。最主要原因, 是由于各部门之间的合作不够, 资金和项目的运转不周, 工作效率低下等造成的。农业水价改革是国家可持续性发展的必然要求, 所以就要重新开始重视起来, 对各个部门进行监督和测试。各部门之间需要配合国家出台的节水制度来制定相应的政策, 统筹资金, 达到各个部门的协调合作, 避免部门出现消极怠工, 无所事事的情况, 同时各部门要和谐相处, 对于重复工作、利益冲突等问题要有相应的措施和方案。

3.2 瞄准农业高效节水核心目标

大部分的部门很难意识到节水核心目标, 因为他们缺乏意识上的培训和渗透。所以应该加大宣传节水的必要性, 通过多手段来改善现有的基础设施, 充分配合国家的制度和工程建设的发展。

3.3 提升农民用水商品意识

在长期以来粗糙的生产环境下, 许多农民及工作人员很难意识到水资源的匮乏, 相关知识也不足, 这也是水资源浪费的最主要的原因, 相关部门应该引起重视, 充分注重农业生产部分中可能会出现水资源浪费的多种可能先, 实现水价的成本变迁, 提升农民的水商品意识, 强化节水思想, 并且贯彻到工作的各个方面。

3.4 促进农业生产效率和农民增收

绿色发展的道路并不是一蹴而就的, 而是需要终身的实现和坚持, 既然绿色发展的要求就是和谐高效, 那么农业生产效率的提升就十分

有必要。从农业的基础设施出发, 改善其工作环境, 提高其建设水平, 同时要增加农民的收入, 还要健全对农民的津贴补助, 确保他们能够全身心投入到工作当中去。

4 农业水价综合改革绿色评价

4.1 农业节水成效明显

通过长期以来的坚持, 我们发现节水成效是有一定的体现, 通过相关数据显示, 全国农业用水量正在逐年下降, 并且其效率也在逐渐上升, 满足了农业用水的基本要求。

4.2 农业生产效率效益提升

生产效率对节水具有十分重大的意义, 目前水价综合改革的目的就是为了能够保护水资源, 实现绿色发展。那么在农业水利工程当中, 就需要时刻牢记绿色发展的理念, 生产效率的提升, 正好就证实了这一理念的实现。在改革的不断推进当中, 我们发现在大部分的工程项目中, 每天浇灌的时间已经从原来的 8 小时逐渐下降到 6 小时, 通过试点区域的数据我们得知, 这主要得益于综合改革技术下的水肥一体化技术, 这让整个工作效率大大地提升了。同时我们也发现, 在试点当中水稻生产也在逐年上升, 通过技术的提升较大扩大了浇灌的范围, 取得了优良的生产数量和质量。

4.3 农业社会化服务体系的强化

在农业的综合改革过程中, 我们难免会思考农业该如何社会化服务体系, 因为整个浇灌都是为了社会而服务的, 为了让其他领域也能够有其成效, 就需要不断地增强社会化服务体系, 这是农业效率提升的有效保障, 在宁夏试点区我们就能发现, 他们的灌溉有体系化和制度化的队伍, 并且以绿色发展理念作为目标核心, 并且对此成立了相关协会和公司, 主要是为了达到社会化的服务, 提供高效的灌溉服务。

4.4 社会分工强化

社会分工的细化充分体现了一个社会的充分文明性, 因为只有在高效率的技术下, 社会才能充分做到精致的分工化。所以农业提升效率是必然的, 农业绿色发展的转型和升级的内在动力, 就是效率的提升。在水价改革的过程当中, 一些企业使用了“互联网+”的模式, 使得农业灌溉更加有效, 在互联网体系上能够时刻监督和检测各设施的使用情况, 同时企业还和政府签订了合作协议, 为了共建试点, 达到现代化的一体化进程, 这些给水价改革带来了新的解决问题方式。

5 结束语

在改革的过程当中依然会存在许多问题, 绿色发展并不是一朝一夕就能实现的事情, 要循序渐进, 不断从实际出发, 促进农业生产的效率和水价的平稳, 相信在不久的将来生态环境能够得到一定的改善。

参考文献

- [1]曾瑜, 厉莎, 王巍峰. 浙中丘陵自流灌区农业水价综合改革的实践[J]. 小水电, 2021(03): 18-20+43.
- [2]蒋生元. 农业节水项目建设措施分析[J]. 质量与市场, 2021(07): 137-139.
- [3]周平川. 农业灌溉用水管理与提高效率的途径探讨[J]. 农业科技与信息, 2021(06): 97-98.